

奋勇争先 再上台阶

贯彻落实2025年全省卫生健康工作会议精神

中办、国办发文强化食品安全全链条监管

中共中央办公厅、国务院办公厅近日发布关于进一步强化食品安全全链条监管的意见,要求进一步理清食品安全监管责任,建立健全协同监管机制,强化全链条监管合力,坚决守牢食品安全底线,切实保障人民群众身体健康和生命安全。

意见从完善食用农产品协同监管、强化食品生产经营许可审查、加快建立食品贮存监管机制、加快建立食品运输协同监管机制、健全食品寄递安全和配送安全管

理、加强网络食品销售新业态监管、健全餐饮服务综合监管机制、完善进口食品风险联防联控机制、加强组织实施等9个方面提出了具体措施和要求。

在强化食品生产经营许可审查方面,意见提出,完善特殊食品注册许可制度。其中,市场监管总局和国家卫生健康委要加强协作,开展特殊食品技术联动、专家联审;统筹完善食品健康声称和保健食品功能声称相关工作。

在健全餐饮服务综合监管机

制方面,意见明确,教育、民政、卫生健康等部门要强化对本行业集中用餐单位的食品安全教育和日常管理;市场监管部门要强化集中用餐单位食品安全监督检查及抽检监测,依法查处违法行为并通报同级行业主管部门。

在完善进口食品风险联防联控机制方面,意见要求,强化进口食品部门监管联动。境外发生的食品安全事件可能对我国境内造成影响,或者在进口食品中发现严重食品安全问题的,海关应当及时

采取风险预警或者控制措施,并向同级市场监管、卫生健康、农业农村部门通报,接到通报的部门应当及时采取相应措施,并向海关反馈。

意见强调,国务院食品安全委员会及其办公室要充分发挥统筹协调指导作用,整合优化食品安全领域技术资源,提高支撑保障能力。各有关部门要各负其责、有效协同,确保食品安全全链条、各环节监管有机衔接,责任全面落实。

(中国政府网、新华社、健康报)

省卫健委开展健康志愿服务

为大力弘扬新时代雷锋精神,树立文明新风,践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务理念,近日,省卫健委组织青年志愿者在最美工会驿站(福建烟草爱心驿站)开展“学雷锋精神,守诚信医疗,树文明新风”健康志愿服务活动。

来自省老年医院心血管内科、耳鼻喉头颈外科、甲乳外科、针灸科的青年医务志愿者在驿站门口设置了义诊志愿服务区,耐心为驿站环卫工人和周边居民群众提供免费健康咨询、疾病初诊、测量血糖血压和针灸治疗等暖心服务;省保健服务中心的志愿者针对常见病、慢性病为群众普及了专业的健康保健知识,倡导健康生活方式;

省卫生健康监督所的监督员通过发放宣传手册、解答群众疑问等形式,向在场群众讲解公共场所卫生、职业和放射卫生等方面的卫生健康法律知识,对如何防范非法行医等“诚信医疗”相关问题进行了现场答疑,引导群众运用法律维护自身合法权益。

清明将至,为弘扬文明新风,倡导文明祭祀,践行孝道文化,“青草卫士,健康益行”志愿服务队带领福州屏东中学屏北分校的学生志愿者们积极参与健康志愿服务活动,向周边过往群众发放健康知识宣传单,传播健康理念;组织学生参观福建省老年医院孝道文化教育基地——“孝廊”,传承和弘扬中华民族尊老、敬老、爱老的传统美德,引导青年学生成为追“锋”青年,以青春之手传递志愿温暖。

(省卫健委机关党委、团委)

重视筛查,预防出生缺陷

2025年3月21日是第14个“世界唐氏综合征日”,今年的活动主题为“关注唐氏,支持和行动”,旨在倡导全社会关注唐氏综合征,生育人群采取行动积极预防唐氏发生,社会各界创造条件支持唐氏患者更好融入社会。

唐氏综合征是最常见的新生儿严重出生缺陷之一,以先天性

智力低下、特殊面容、生长发育缓慢及先天心脏病等其他严重缺陷为特征。国内又称为先天愚型,是最常见的严重出生缺陷病之一。

做好出生缺陷三级预防是预防唐氏综合征的重要手段,备孕科学规划,孕期进行唐氏筛查,通过孕期筛查发现高风险人群,并建议高风险人群进行产前诊

断,及早发现并及时终止妊娠,避免此类患儿的出生。

根据不同的孕期相关指数要求,一般可以分为早期唐氏筛查(一般在11~13周)和中期唐氏筛查(一般在15~20周),其中运用更广泛的是中期唐氏筛查,符合条件的孕妇可享受福建省免费中期唐氏筛查。

(省卫健委妇幼健康处)

闽昌医防融合肝健康促进项目启动

日前,昌吉州医防融合肝健康促进项目启动及培训会在昌吉州第二人民医院举办。该项目旨在通过深化医防融合机制、强化区域协作,全面提升肝病防治能力,为昌吉州群众健康保驾护航。

启动仪式由昌吉州卫健委党组书记、主任温靖玄主持,昌吉州人民政府副秘书长陆军,福建省疾控局党组成员、副局长周仁金出席并致辞。

陆军在致辞中指出,昌吉州医防融合肝健康促进项目的启动恰逢其时,意义重大。不仅是深化闽昌两地医疗卫生合作共建,也是推动肝病防治从“以治为主”向“防治结合”转变,更是助推昌吉州疾控事业高质量发展的生动实践。在项目实施过程中,希望各相关部门及医疗机构能够紧密协作、形成合力,从根本上增强居民的健康意识和自我保健能力,全面提升健康水平。

随后,福建医科大学孟超肝

胆医院副院长杨峰向昌吉州第二人民医院捐赠5万份乙肝筛查试剂,并表示福建医科大学孟超肝胆医院作为昌吉州第二人民医院重点协作医院,未来将持续输出“孟超肝胆”技术品牌,通过远程会诊、人才派驻等方式,助力昌吉州构建“筛查—诊断—治疗—随访”一体化肝病防治网络。

最后,周仁金在致辞中指出,共同见证昌吉州医防融合肝健康促进项目启动仪式,是福建省坚决贯彻落实党中央关于对口援疆工作决策部署的重要举措。福建与昌吉州虽远隔万里,但对口援疆的深情厚谊紧紧相连,福建省疾控局将以高度的责任感和使命感,积极整合各方资源,全力以赴做好卫生对口援疆工作,为昌吉州各族群众的健康福祉做出更大的贡献。以此次项目为载体,进一步深化闽昌两地在疾病预防控制领域的交流合作,实现优势互补,携手共同迈向新的发展阶段。

启动仪式结束后,开展了专题培训会。州卫健委疾控科科长周金国详细解读了《昌吉州医防融合肝健康促进项目实施方案》,为后续工作的有序开展奠定了坚实基础;昌吉州第二人民医院业务副院长林勇讲授《乙肝的防控及诊疗》,课程内容涵盖流行病学分析、临床诊疗规范及最新治疗技术,并通过病例讨论、实操演示等形式强化基层应用能力;昌吉州第二人民医院综合科护士长于运针对项目初筛规范化操作与质控管理进行了细致培训,明确了各项工作的具体流程、标准和任务,确保项目实施过程规范、科学、高效。参训人员表示,培训内容“接地气、重实效”,将有力提升基层肝病防治服务水平。

(健康昌吉)

